

爱廉说

听父亲讲家史

王承舜

窗外,鞭炮声此起彼伏,屋内,一家人围炉而坐,温暖的火光映照着每个人的脸庞。87岁的老父亲喃喃低语,却深沉有力,他在给子孙辈讲述百年家史。这一幕,让这个蛇年春节有了最动人、最别样的年味。

父亲坐在主位上,目光饱含慈爱,缓缓扫过在场的每一位家人。随后,他站起身,走到桌前,双手轻轻摩挲着事先准备好的一摞家谱,清了清嗓子,神情庄重地说道:“今天,一大家人都在,我就把这凝聚着家族历史和先辈心血的家谱,正式交到你们手上。”说罢,他按照长幼顺序,依次发放。当轮到儿时,我心怀敬畏,双手接过,触碰到那厚实册页的瞬间,仿佛感受到了家族历史的厚重。

这本家谱,凝结着父亲二十多年的心血,他几乎凭借一己之力完成了修编。上系族谱也多毁于兵燹,他又为病痛所扰,于他来说几乎是一项不可能完成的任务。二十多年里,他拜访过族中每一位年长者,足迹遍布支系宗亲散居的各个角落。有几位长者住在偏远乡村,山路崎岖,父亲每次都执着前往。他随身带着纸笔,悉心聆听老人们讲述家族故事,认真记录下每一个名字、每一个事件。为获取权威的文献资料,他还多次前往省城图书馆查询古籍,联系中华王氏文化研究会获取世系资料。

多少个日日夜夜,父亲戴上老花镜,坐在电脑前,一遍又一遍地练习手写板输入。于古稀之年学会了电脑写作,还在网上搜索查询资料。修编告竣之际,我们兄弟几个进行了润色校对,版式美化,最后将家谱印刷成册,才算了却了父亲毕生心愿。

发放完家谱,父亲轻轻翻开自己手中的那本,声音低沉而有力,开启了那段尘封百年之久的家族往事。

我的曾祖父时代,耕读相继,曾是远近闻名的书香世家,生活富足而安宁。然而,一场突如其来的灾难改变了一切。1913年4月的一天,曾祖母一行六人前往湖北公安县,途中经平浪湖摆渡,当船行至湖心时,突然间狂风大作,风高浪急间船覆人落,曾祖母不幸罹难。当曾祖父听闻这晴天霹雳般的噩耗,惊恐万分,悲痛欲绝,不几日便因此郁成疾,追随曾祖母而去。曾经殷实的书香门第一夜崩塌,年仅七岁的祖父沦为孤儿。这场家族劫难,我父亲称之为“蔡丑家难”。

讲述至此,父亲啜饮着,眼神中满是沉痛与哀伤。父亲的一生无疑是励志的一生,在那艰苦艰难的岁月里,贫困如影随形,祖父因积劳成疾也于中年早逝,生活的重担早早压在了父亲稚嫩的肩头。自懂事起,他便跟随村里的老人上街卖柴,下田劳作,仅跨过一年学堂便不得不辍学的他,因为自学上进,被推荐为村干部,一干就是三十多年,改革开放后又带头致富,经营果园,发展种植,数十年如一日地努力,逐渐改变了家庭贫困的面貌。如今,父亲和叔父两家,已发展到十多个小家庭,三十多个家庭成员,子孙一个个走出乡村,到城市求学、工作、创业、定居。

家谱修编,是父亲年轻时就有过的梦想。它的意义,不仅在于父亲毕生心愿的达成,更在于它让我们后辈得以辨识人生的来处,沿血缘之链,追溯先祖的足迹,父亲厘清了本宗支的世系脉络。我们这一王姓宗支,属太原王氏的最大衍派,即三槐王氏。《宋史·王旦传》有载:“(王祐)手植三槐于庭曰‘吾之后世必有三公者,此其所以志也’。”说的就是王祐在开封建造府第时,在厅堂前手植三棵槐树,并以“三槐堂”为堂号,取《周礼》“三公面三槐”之意。

王旦不负家父期许,在宋真宗一朝为相12载,皇帝称其为“致太平者”,百姓称其为“一代良相”,宋仁宗在其墓碑上题有“全德元老”。

苏轼的名篇《三槐堂铭》,即为三槐王氏所作,被收录在《古文观止》。苏轼以三槐王氏的忠义事迹,喻家风、谈家教。“忠厚传家久,诗书继世长”,这句话便出自《三槐堂铭》。

三槐王氏的四言祖训,被父亲全文摘录录入家谱,共五段320字。他一字一句地给我们讲授:“孝悌为先,忠信为本,惟耕惟读,思泽子孙。不奢不侈,颗粒成糜,婚丧从俭,持家从勤。”家训强调仁爱、忠信的价值观念,处处体现儒家的道德规范和精神追求。

“自强自立,处事以忍,广结贤良,不谋非分。当差有事,尊上宽仁,努力进取,友朋谨慎。”这些家训,穿越千年岁月,在今天依然有着重要的现实意义。家训还提醒族人避免贪墨、酗酒、赌博等不良行为,自觉抵制各种不良诱惑,“一荣一辱,天地一新,世德世业,以察昭昭。一谦受益,一满招损,神灵有鉴,莫辱斯文……”

春节的夜晚,在父亲的讲述中,我仿佛穿越时空,看到了家族的前世今生。那些或辉煌或悲痛的过往,都成了我们前行的力量。望着窗外绚烂的烟花,我知道,家族的精神就像这烟花,在岁月的长河中绽放着独特的光芒,激励着我们一代又一代的人。

征稿启事

爱“廉”说栏目,向社会广泛征集文艺作品(散文、随笔、纪实、评论、小小说等)并择优刊登。栏目围绕“廉洁文化”主题,弘扬清风正气、厚植廉洁底蕴,内容包括但不限于讴歌廉洁人物与事迹、挖掘清廉家规家训背后的故事,以及与廉洁文化建设相关的健康向上、格调高雅、思想性和艺术性兼备的各类作品。字数以1000-1800字为宜,稿件请发送到47504706@qq.com。

准确运用“四种形态”

准确运用“四种形态”是2024年度十大反腐热词之一。纪律是戒尺,“四种形态”是刻度。“四种形态”贯穿着全面从严治党基本理念和具体要求,蕴含着多数与少数、量变与质变、严管与厚爱、惩治与挽救等深刻的辩证法,为管党治党提供了标尺。今年,中共中央办公厅印发《纪检监察机关准确运用“四种形态”实施办法(试行)》,首次以党内法规的形式对“四种形态”作出全面规定,是对“四种形态”的具体化、规范化、制度化,标志着“四种形态”形成了重要的制度成果。各级纪检监察机关以准确运用“四种形态”为导向,严格纪律执行、精准定性量纪执纪,实现政治效果、纪法效果、社会效果的有机统一,实现从严管理监督和鼓励担当作为的高度统一,充分调动和保护党员干部积极性主动性创造性,营造干事创业的良好环境。



纪律戒尺。漫画/左骏

史鉴

醴陵男儿李石安

彭春

近日,在查阅陈粹芳先生与吴相和先生往来书信原件时,我发现了1983年11月吴相和先生写的一份“关于李石安为日寇杀害壮烈牺牲的材料”。材料中,醴陵男儿李石安短暂而光辉的一生,深深感动着我。

先做一点背景介绍。陈粹芳先生,醴陵人,曾在国民政府任职。1949年8月4日,程潜、陈明仁宣布起义时《蒋介石电》《告各军师长及全体官兵书》《向毛主席、朱总司令致敬电》等重要文稿均出于陈先生之手。新中国成立后任湖南省政府参事等职,1987年病逝。吴相和先生也是醴陵人,1949年8月4日在长沙随陈明仁将军起义,后在武汉任职。1986年2月25日在武汉病逝。

“关于李石安为日寇杀害壮烈牺牲的材料”中记载,抗日战争全面爆发后,随着山西各主要关隘的相继失守,中条山的战略地位更加重要。1938年到1941年这三年里,日军始终没打攻下中条山的念头,总共发起了十多次大规模进攻,可每次都被击退了。1941年5月7日,中条山外围日军在

航空兵的支持下,由东、北、西三个方向开始全面进攻。中条山战役前后历时一个多月,我方由于事前准备不足,又缺乏统一指挥,除少数突围外,大部溃散。此役给了国民政府沉重打击,被蒋介石称为“抗战史上最大之耻辱”。李石安所在的第三军损失最为惨重。

吴相和在证明材料中陈述,他与李石安同为醴陵老乡,1939年他任第一战区政治部上校组长,保举李石安升任第三军第十二师政治部上校主任。1938年夏(实为1939年)李接其妻朱淑云(莹)来山西第三军驻地随军生活。约1939年(实为1941年5月),日军板垣师团对中条山国民党军驻地发起了大规模进攻,李石安及家属被俘。

一天早晨,日军在一老百姓家中堂屋里提审李石安,李妻抱着刚出生几个月的女孩站在旁边,其他俘虏都站在室外。当李石安见日本士兵有意侮辱其妻时,李即取下屋内墙上挂着的一把斧头朝日军军官身上砍去,可惜只伤到其腿。一时,日军士兵一齐将李拖出屋外用刺刀捅死,其妻见状拼死扑救,只见一日寇

夺走李妻手中婴儿摔死在地,然后又乱刀将地刺死,日军杀害李石安一家后,将剩余五六百名俘虏全部集合在一平地用机枪扫射,极其凶残。扫射结束后又逐一检查是否还有活口,当发现李石安的警卫张世昌还活着时,他们没有处死他,而是让他将这五六十名俘虏全部掩埋好。张世昌逃到洛阳后向吴相和报告了李的牺牲经过,吴立即以战区政治部名义向军委会政治部上报相关情况并请求对其遗孀予以抚恤优待。

查阅相关资料,吴相和先生所述除时间地点人名有些不准确外,事情经过基本真实可信。撰写材料时,事情已过去近半个世纪,吴先生也年近八旬,难免出现记忆上的错误。1948年版醴陵县志、1995年版醴陵市志均将李石安列入了人物传。曹小著的《抗战英烈李石安将军》一文,也对李石安生平有所记载。

1989年6月5日,国家民政部批准李石安为革命烈士,颁发了烈士证明书。2020年9月2日李石安经党中央、国务院批准列入公布的第三批185名著名抗日英烈、英雄群体名录。

同城·新媒

市妇幼“流动服务进社区”暖心上新

株洲日报(通讯员/张萍)近日,市妇幼保健院第三党支部联动第二、第七、第十一党支部及栗雨社区卫生服务中心,在天元区王家坪开展“流动妇幼进社区”公益服务活动,通过“党建+健康”创新模式,将三甲医院优质医疗资源精准输送至居民家门口,打通健康惠民“最后一公里”。

此次活动以市妇幼保健院第三党支部为核心,集结产科、中医科、超声科等科室的9名党员专家,为居民推出三大特色服务:“产检直通车”——第二党支部产科专家开展一对一产检指导,第七党支部超声团队携移动四维设备为孕妇实时筛查,让母婴安全“看得见”;“中医养生站”——第十一党支部根据节气推出“艾灸+拔罐”祛湿组合疗法,让传统医学“活起来”;“智慧健康港”——开通线上咨询、问诊绿色通道,通过微信一对一推送孕产科普知识及视频,实现“指尖上的健康守护”。

“专家手把手教我怎么数胎动,分娩计划都帮我规划好了!”

孕妈李女士连连点赞。活动现场的中医服务区更是排起长队,68岁的王奶奶体验完祛湿组合疗法后笑称:“肩颈松快了,暖暖的,很神奇!”

该活动将每月定期走进芦淞区、天元区的社区,未来将延伸至乡镇。市民可关注社区公告获取动态,咨询可致电市妇幼保健院第三党支部公益专线:18570239869。下阶段,市妇幼保健院还将推出“健康积分卡”,参与活动可兑换产后康复、儿童助产、医疗美容等福利。以党建共建为抓手,市妇幼保健院推动优质医疗资源下沉,让“流动妇幼”成为传递健康的温暖纽带,切实提升群众健康获得感,为幸福生活添彩助力。



在天元区王家坪开展的“流动妇幼进社区”公益服务活动现场。通讯员 供图



天元区招聘社区专职工作者47名

株洲日报(全媒体记者/刘姝琪)近日,《2025年株洲市天元区面向社会招聘社区专职工作者公告》发布。天元区将面向社会公开招聘47名社区专职工作者,大专及以上学历可报考,不限专业。此次招聘要求报考者具有中华人民共和国国籍,遵守宪法和法律,品行良好,热心社区工作,具备相应能力和身体素质,年龄在18周岁至35周岁,部分符合条件人员年龄可放宽至40周岁,须拥有大专及以上学历且须在2025年2月28日前取得学历证书和天元区户籍。

招聘流程包括现场报名与资格审查、笔试、面试、体检、考察、确定拟聘人员、公示和聘用。报名时间为3月3日—3月7日,报名采取本人现场报名方式,地点在天元区人民政府附楼二楼8239会议室。此次招聘笔试内容涵盖公共基础知识、文字综合能力和相关专业基础知识;面试采取结构化面试,测评多项能力。综合成绩由笔试成绩和面试成绩各占50%计算得出。体检、考察合格后,拟聘用人员将公示7个工作日,公示无异议后办理聘用手续。此次招聘相关信息在株洲市天元区人民政府门户网站发布,有意者请密切关注。



服装加工企业“开工第一课”开讲

株洲日报(全媒体记者/向胤蓉 通讯员/刘英)日前,荷塘区合泰、东湖地区服装加工企业“开工第一课”开讲。本次活动旨在强化企业负责人安全生产意识,增强自身应急救援能力,为新一年辖区安全生产及优化营商环境工作奠定坚实的基础。

会上进行了服装加工企业安全生产工作及产业转型升级等内容的授课。“第一课”通过生动的案例、翔实的数据,向参训人员传达了安全生产的重要性,为企业负责人“怎么做、做什么”提供了具体指导,为开展企业风险隐患排查自纠自改,防范化解风险隐患提供业务技能支撑。此外,荷塘区月塘派出所负责人就如何防范诈骗,进行了深入

浅出的讲解。合泰地区服装加工厂老板叶睿说:“非常感谢政府给我们提供的培训机会,这次培训让我们意识到平常工作的不足,也能够起到警醒作用,醍醐灌顶,希望多开展此类活动。”“这一次区市场服务中心和区应急管理局联合举办活动就是为了抓住各服装工厂复工复产的时机,牢固树立好‘开工第一件事就是讲安全、抓安全’的思想,进一步压实主体责任,规范厂区的生产经营,从源头上防范安全生产事故的发生。”荷塘区市场服务中心党组书记、主任胡宇表示。

锦旗飘扬 见证优化营商环境“水”力量

株洲日报(通讯员/龙栋 罗贝)近日,湖南世睿信能科技有限公司等两家企业在工程回访的电话中,对株洲水务集团的高效服务表示高度肯定,其企业相关负责人更是满怀感激地将一面写有“供水情系你我他 用心服务为大家”的锦旗交给株洲水务集团。这一暖心举动,不仅是对株洲水务集团用心用情服务企业的生动见证,更是对优化营商环境工作的高度认可。

湖南世睿信能科技有限公司位于天元区栗雨工业园E区,是我市高新机械零件、零部件加工配套产业链上的重要一环。该公司新项目急需开通消防用水,株洲水务集团在了解企业用水需求后,立即安排专人对接,提供查勘设计前置化服务。在现场查勘环节,株洲水务集团对于用水报装需注意事项一次性告知,工作人员根据企业的实际情况制定了个性化的供水方案,并且主动提供破占道、破绿、道路疏通等行政审批手续的代办服务,大大缩减了用水报装整体时限。

而在株洲市德科材料科技有限公司项目现场,一家集汽车零部件研发、汽车零部件及配件制造等业务的大型企业用水报装同样面临急需用水的挑战。株洲水务集团得知情况后,当日就成立了专班,配套专业化的服务队伍,立即启动绿色通道,优先为该企业的用水报装手续。工作人员加班加点,通过科学地调配人、材、机资源,优化多个施工工序,将用水报装的办理时限从承诺的3个工作日压缩至1个工作日以内,为企业的项目建设赢得了宝贵时间。企业负责人激动地表示:“没想到用水报装能这么快完成,株洲水务集团的服务太贴心了,让我们真切感受到了这座城市的温度和投资的信心。”

优化营商环境永远在路上,株洲水务集团在组织架构改革方面,打破传统思维定式,将原本分散在多个科室的报装业务进行整合,成立了专门的优化营商环境办公室,深入调研企业需求,推出了“四零四化24小时”、“前三全”等服务举措,大幅提升市场主体办事体验和便利度,已累计为株洲中车时代半导体有限公司等近300家市场主体提供了红线条免费开接水服务。

站在2025年新的起点上,株洲水务集团将继续为城市的高质量发展注入源源不断的水务力量,让每一家企业在这片土地上都能感受到便捷、高效、优质的服务,让株洲市的营商环境更加充满活力和吸引力。